

# 品读红色故事 传递家国情怀

——记“青春心向党、启航新征程”庆祝建党百年主题宣讲活动

## 校园巡礼

□记者 陈燕

侯绍裘、顾杏生、姜兆麟、姜辉麟……一个个响亮的名字承载着一段段发生在云间大地的红色记忆,师生们动情讲述,重温云间革命先烈的英雄事迹和党史片段。“青春心向党、启航新征程”庆祝建党百年主题宣讲暨“教育青年说”“云间少年说”学习习近平新时代中国特色社会主义思想新媒体宣讲活动日前在上海外国语大学松江外国语学校举行,18名青年教师和学生走上舞台,赓续红色基因,发扬红色传统。

## 重温云间红色记忆

“上海是中国共产党的诞生地,而松江是上海之根,在这片土地上,诞生过一个伟大的人,他是松江的第一位共产党员,他是松江国民革命运动的推动者,他的名字叫侯绍裘。1918年,学识渊博的他考入著名的南洋公学(上海交通大学前身),攻读土木工程专业。如果他愿意,完全可以成为中国最早的土木工程专家。可是,他却选择

了一条充满荆棘的路……”松江二中青年教师蒋毓昊讲述了松江第一位共产党员、松江二中校友侯绍裘的故事。他表示,每每在校园里瞻仰侯绍裘雕像,想到侯绍裘选择的人生道路践行了“一个人不是为了一己而生,是为社会、人类而生,以大多数人之最大幸福为人生的最终目的、最大责任,而以尽此责任为乐”的初心和使命,他都会被深深感动。

“革命烈士顾杏生在与日伪军抗争的过程中英勇就义,年仅20岁。受到友人的影响,顾杏生义无反顾加入中国共产党,在叶榭领导群众斗争。当时日军盘踞渡浜村,对来往的船只敲诈勒索,顾杏生和战友并肩作战,趁日伪军去叶榭短训时,一夜之间捣毁了敌军的房屋和碉堡,为群众伸张正义。他赤胆忠心,以身许国,他的身影倒在血泊之中,但是不屈不挠的精神永远屹立不倒。”“我们的家乡松江,在这100年的征途中,也涌现出许多优秀的共产党员,今天要介绍的便是姜家的两位革命姐妹花——姜兆麟、姜辉麟。”师生们动情地讲述一段段发生在云间大地的红色故事。

松江各界人民代表会议的先进经验是松江的一项独特历史贡献,受到了毛主席的高度评价,也是一份宝贵的精神财富,松江一中学生宋子昕给大家讲述的是松江人民代表大会会议背后的故

事。“我们要守住这份光荣而伟大的民主政治的历史传承,让民主落到实处,真正实现‘人民城市人民建,人民城市为人民’。”宋子昕在宣讲中说。

## 汲取力量砥砺前行

革命先烈的英勇故事镌刻在历史的书卷上,而在现实生活中,一个个优秀共产党员的先进事迹也催人奋进。宣讲人还讲述了身边优秀共产党员的先进事迹,如辅导学校党员志愿者送教队伍、泖港镇腰泾村驻村指导员宋欢婕,通过身边人、身边事,展现当下党员的风采和信仰的力量。模范就在身边,榜样就在眼前,师生们从中汲取精神养料,树立听党话、跟党走的理想信念和政治自觉。

讲述是为了更好地前行。参赛学生赵若雨表示,通过此次宣讲比赛以及校级青马班和区级共产主义学校的学习,她更加深入地学习了党100年奋斗史中涌现出的许多英雄人物事迹和伟大精神。作为新时代高中生,要进一步赓续红色基因,发扬红色传统,树立远大志向,努力向党组织靠拢,明大德、成大才、担大任,努力为实现中华民族伟大复兴而奋斗。青年教师蒋毓昊等表示,要立足三尺讲台,积极落实立德树人的根本任务,让青春在教育事业中闪光,用青春之力量点亮孩子们心中的红色火焰,以青春之我投身到党的教育事业中去。

## 家有儿女

为什么孩子总是不领情——

## 因为他不需要你的这份情

○沈菁蓉

上个星期去理发,店里顾客不是很多,我就坐下来安静等待。

坐在我旁边的是一对母子。孩子正在抓紧时间通过手机做网上英语试卷,妈妈则在一边看着他做。

十分钟后,孩子做完了,妈妈立刻替孩子对答案、打分。

“二十道选择题居然错了四道,做得太差了!”妈妈显然很不满意。孩子吐了一下舌头。

妈妈接着就开始给孩子讲解题目。说实话,她在讲解的过程中错误百出。孩子先是不断给妈妈纠正,然后请求让自己来解决问题,但是妈妈只顾着试题和作讲解,根本没理会孩子,也没抬头看孩子的表情,还不时地给孩子讲所谓的学习方法。

孩子已经不耐烦地要跺脚了,不断要求妈妈停止讲解,但是妈妈似乎已经沉浸在自己的世界里出不来了。

我有些坐不住了,提醒那位妈妈:“孩子要求自己解决问题,说了好多遍了。”

她这才抬起头:“我也真是没办法。为了让孩子学好英语,我和他一起在学习。每天都要亲自检查作业,就怕他跟不上。”

我很惊讶:“您还跟着孩子一起学?您这样会很辛苦的,而且总有一天您无法跟孩子同步的。”

“是啊。孩子已经五年级了,我跟不上他的学习进度了,但还是要花很多时间督促他学习,我真心很累,但是没办法啊。”妈妈回答道。

孩子在一边不耐烦、不屑地看着她:“我不用你管!”

“这孩子就是这么不懂事。我不知为他花了多少心血,他就是不领情,说他几句就不高兴。”

我非常理解她孩子的“不领情”。没有一个人愿意总被他人控制,被他人推着走。每个人都渴望能按照自己的节奏和方式学习生活,独立面对问题和解决问题,因为这是成长所必需的。如果孩子总被父母以爱的名义剥夺成长的机会,他们内心会充满压抑和愤怒,哪里还会领父母的情呢!

孩子之所以总是不领情,并不是因为不懂事,而是因为他们根本不需要你的这份情。就好比有人强迫你吃很多你不愿意吃的食物,你绝不会感到愉快和感恩,只会感到无奈和痛苦,因为你根本不需要这些食物。

最近还遇到一位活得很辛苦的朋友。他为了孩子能有一个好的前途,真是操碎了心。他购买学区房,精心替孩子挑选理想学校,不断督促孩子练习各种乐器。工作之余几乎所有的时间都花在了孩子身上,真心很累。

但令他难受和无法接受的是孩子很多情况下根本不领情,还会不时闹情绪和发脾气。这令他感到十分无助和崩溃:“我为孩子付出了那么多,但是孩子却完全不理解我的良苦用心。”

其实他也完全理解孩子的苦衷,看不到孩子真正的需要,却一味想当然地为孩子付出,觉得这是爱孩子,为了孩子好。而孩子总是处于被支配被安排的状态,心境哪里会好呢?他被迫接受了太多不需要的爱,不仅心理压力超大,而且也会觉得特别厌烦和焦虑。

那位妈妈在和孩子等待理发的时候,完全可以放松地聊聊各种趣事,或者各种发型。比如:你和妈妈分别适合什么发型,学校里最近发生了什么有趣的事等等。不仅可以令枯燥无味的等待时间变得轻松有趣,而且也能加强母子之间的链接,不是很好吗?没有一个孩子喜欢听父母讲太多“有用”和“励志”的鸡汤,他最需要父母讲些趣事、笑话、生活经验和感悟,让自己的身心得以舒展和放松,同时也能了解生活常识和经验。他一定会领这样的情的,因为他需要这份情。

那位朋友如果能认真观察孩子,不断和孩子真诚深入地沟通,真正了解孩子的真实想法和各种优势劣势,和孩子一起寻找适合他发展的道路,最后让孩子自己作决定,那么他就不必要操许多无用的心,而孩子的学习态度也会更加积极和主动,因为他会感到父母对自己的尊重。这份情,他一定会领,而且会领一辈子,因为他需要这份情。

## 专家指导学生正确调节情绪

## 克服消极影响 保持积极乐观

本报讯(记者 陈燕)人的基本情绪有哪些?日常生活中如何自我调节情绪?日前,国家二级心理咨询师戴明磊走进上海外国语大学松江外国语学校,为学生们带来了“五彩情绪”专题公益讲座。

围绕“情绪”话题,戴明磊援引现实生活中的案例,向学生们讲述了对于各类情绪如何定义、如何控制情绪、如何宣泄情绪等问题。

戴明磊指出,情绪没有好坏之分,但行为有。针对部分学生提出的有关心理情绪调节的问题,戴明磊一一进行了答复,引导学生掌握调节情绪的有效方法。现场教学生如何使用呼吸调节自己的情绪状态,学生们认真聆听并积极参与互动。

学生们表示,通过本次讲座了解了个人情绪对生活的影

响,以后会学着合理调节情绪,逐步掌握调节情绪的有效方法,克服消极情绪,保持乐观积极的心境。



李塔汇学校自编原创戏剧《星火燎原》正加紧排练中

## 学子风采

本报讯(记者 陈燕 摄影)最近,李塔汇学校里出现了“小红军”的身影,为庆祝建党百年,致敬光辉历程,李塔汇学校师生们推出了原创戏剧作品《星火燎原》,眼下正在紧张排练中(见右图)。

2021年,在虹桥机场出现了这样一幕,祖孙三代坐在候机厅看飞机起飞,飞机带走的不仅是将要远行的人,还带走了爷爷的思绪:1937年,日军进逼上海,在民族危机的关键时刻,一群青年为了国家的未来自愿参军。国家兴亡,匹夫有责。1921年出生的顾子爷爷便是其中的一员,他怀揣着期待,暂时放下他爱不释手的书卷,奔赴战场。他跟随中国共产党南征北战,成为一名坚定的无产阶级战士。战火中,每天都有人倒下,这就包括他的战友“小胜”。他带着对新生活的向往和“小胜”的殷切期盼坚持了下来,终于赢得革命胜利,迎来了中华人民共和国的诞生。如今,看着国家日新月异的变化,爷爷很欣慰很开心,他想这盛世果然如“小胜”所期盼的。

剧本创作人、历史教师贾小川介绍,剧本创作过程中,她和学生们一起查阅了许多党史资料。故事以发生在上海的淞沪会战为背景,主人公“爷爷”以松江革命烈士吴光田为原型。通过爷爷的回忆和当下现实对比,反映在中国共



产党领导下,中国发生的翻天覆地的变化。排练依托李塔汇学校国家少年宫“乐之汇”中的“舞蹈社”“小记者”和“礼花社”等社团资源,融合话剧、舞蹈等表演形式,让学生们通过沉浸式、体验式表演进一步了解党史。

爷爷的扮演者姚泽宇告诉记者:“第一次看到剧本名字《星火燎原》时就联想到今天的幸福生活是无数革命先烈用英勇牺牲换来的。通过参演这部话剧,我们将进一步了解到更多的党史故事,了解到新中国在建设有中国特色社会主义征程中取得的成就,更感觉到无比自豪,更加懂得要珍惜幸

福生活,要努力学习,成为有用之才。”

李塔汇学校副校长陈殿光表示,学校肩负着为党育人、为国育才、立德树人的根本任务,要用学生喜闻乐见的形式推进党史学习,结合学校、学生特点,通过红色戏剧编演实践活动,让学生从中深深体会到中国共产党的历史是一部苦难史,是一部奋斗史,更是一部辉煌史,从而进一步激发学生从小听党话、跟党走的政治自觉,更好地传承红色基因,争做时代新人。

据了解,话剧《星火燎原》将在“六一”期间与全校师生见面。

## 彰显当代青年领导力 聚焦世界多元化议题

## 上海立达学院第五届“校园大使”揭晓

本报讯(记者 刘驰)“校园大使”对我来说,不是一个身份,而是一种责任,即便这次没有得到这个身份,我也会把它当成我的责任去践行。上海立达学院新晋“校园大使”邱雯在赛后说道。近日,该学院举办第五届联合国人口基金“一带一路”青年领导力项目“校园大使”选拔赛决赛,四支参赛队伍根据课题调研情况,以同龄人的视角为切入点,分别围绕“消除贫困”“性别平等”“重塑教育”和“气候活动”进行主题汇报。参赛选手全情投入,彰显出勇于担当、志存高远的青春底色。

才艺展示环节,选手各展其能,为在场师生带来一场视听盛宴。《诗意中国》朗诵让评委、观众看到了青年们眼中美好纯净的中国韵味;原创《World is Beautiful》融合中外流行演唱元素,激情澎湃、充满力量的旋律和词句让大家看到了中国青年对世界的热爱与关注。

经过激烈角逐,四名选手脱颖而出,获得本届“校园大使”荣誉称号。选手陈或琪说:“备赛过程中,小组成员做了充分的准备,自己对课题有了更多、更深入的思考。大家互相讨论,共同

进步,是一次非常棒的体验。”

该学院院长助理韩乔表示:“举办青年领导力项目‘校园大使’的选拔,目的是为了让学生在校期间能更多地了解多元化的世界,同时希望通过这个活动,培养更多有担当、有责任心的青年。”

据悉,本次获选“校园大使”的学生将和全国20多所高校的“校园大使”共同接受“青年领导力项目”培训,表现优异者有机会参加2021年联合国人口基金青年活动。

## 学说阿拉上海话 共忆百年征程路

上海立信会计金融学院举办沪语学党史活动

本报讯(记者 刘驰)“上海同学绘声绘色的讲解让我仿佛跨越时间的长河,见证了历史,见证了党的诞生是多么不容易。我们一起学习上海话,也感受到语言的魅力,希望有更多的同学能够积极地学习党史,感念党恩,争做新时代的奋进者。”正在学说上海话的学生霍京栋说。近日,为庆祝建党百年,上海立信会计金融学院举办“回忆百年党史,上海话小课堂”沪语学党史活动。由上海本地学生担任“沪语老师”,带领外地同学用沪语学习百年党史,共同回顾党百年来的

上海的发展历程。

“10时左右,代表们先后到达嘉兴车站,在鸳湖旅馆稍事休息后,登上事先租好的南湖画舫。这是一个阴天,下起了蒙蒙细雨,游人渐渐离去,秀丽的南湖显得格外清静优雅。11时许,一大会议在缓缓划行的画舫上开始了……”外地同学们跟着沪语老师一字一句地跟读,认真学习沪语发音,在传承传统沪语文化的同时,深入了解党的光辉历程。

活动以大家喜闻乐见的形式将党史学习融入沪语传承中,不仅让同学们感受到了沪语的魅力,更

激发了同学们学习党史的激情,50余名学生参与了此次活动。

“以教授沪语这一方式学习党史,不仅拉近了同学之间的距离,更有助于形成互动,加深学生们对党史的理解。”担任“沪语老师”的陆皓曦表示,自己在带领同学们学习沪语发音的同时,更切身体会到了党的辉煌发展历程。

据悉,在5月初,立信学院还将与外青夜校合作走进浦东新区曹路镇阳光苑社区,与社区的叔叔阿姨们一起,用沪语讲党史,感悟幸福生活。